
La sottoscritta Consigliere Ilaria Chiodo presenta la seguente mozione e chiede di inserirla all’O.d.G. 
del prossimo Consiglio Comunale. 
 

INTERROGAZIONE: 
STRATEGIE DI SICUREZZA URBANA E GESTIONE DELLE PRESTAZIONI DEGLI 

OPERATORI DI POLIZIA LOCALE 
 

 

PREMESSO CHE: 

• Gli Operatori di Polizia Locale svolgono un ruolo fondamentale nella sicurezza e nel 

benessere della comunità, spesso lavorando oltre l'orario previsto per garantire il servizio alla 

Cittadinanza; 

• La mozione presentata dalla sottoscritta, mirante a modificare la gestione delle ore di lavoro 

straordinario, è stata respinta, nonostante le legittime aspettative e necessità dei dipendenti; 

• La circolare comunale vigente impone il conteggio totale mensile delle sole "ore intere" 

per il lavoro straordinario, escludendo i minuti di lavoro aggiuntivo , per tutte e tre le 

sommatorie di tipologia di straordinario (diurno, festività o orario notturno, orario notturno-

festivo). Tale prassi risulta ingiusta e penalizzante, in quanto non riconosce adeguatamente 

il lavoro svolto dai dipendenti; 

• Il Decreto Legge 24 Febbraio 2026 n. 23, recentemente promulgato, introduce misure 

significative per il rafforzamento della sicurezza urbana, prevedendo che le risorse 

statali siano destinate al potenziamento dei servizi di Polizia Locale , inclusi il pagamento 

di straordinari per attività legate alla sicurezza urbana, la gestione delle manifestazioni 

pubbliche e il contrasto alle diverse forme di illegalità. 

• Il suddetto Decreto offre ai Comuni l'opportunità di accedere a finanziamenti specifici 

per il lavoro straordinario del personale di Polizia Locale, consentendo una gestione più 

flessibile delle risorse e una risposta più efficace alle esigenze di sicurezza della comunità.  

• Recentemente, il Prefetto di Cremona ha evidenziato che gli interventi di contrasto ai furti 

stanno producendo effetti positivi, e ha sottolineato l'importanza di continuare a segnalare 

situazioni sospette. Inoltre, in data 23 ottobre 2024 è stato sottoscritto tra il Prefetto della 

Provincia di Cremona e il Sindaco di Crema il “Patto per la sicurezza per la città di 

Crema”, la cui finalità consiste nell’adottare , nel rispetto delle reciproche competenze, 

strategie congiunte volte a contrastare le diverse forme di illegalità e accrescere la fiducia dei 

cittadini, in un’ottica di sicurezza integrata, partecipata e condivisa, adottando modelli di 

politiche di sicurezza urbana che integrino azioni delle forze di polizia statale e locale con 
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iniziative volte a sostenere la coesione sociale e promuovere la vivibilità e la qualità della vita 

nel contesto urbano della città di Crema.  

• È fondamentale che l'Amministrazione Comunale informi costantemente i consiglieri 

comunali riguardo le principali evidenze e iniziative locali legate agli interventi della 

sicurezza urbana che coinvolgono il comune di Crema, al fine di garantire trasparenza e 

coinvolgimento su temi cruciali per la sicurezza e il benessere della nostra comunità.  

 

RILEVATO CHE: 

− La suddetta circolare comunale risulta essere un’interpretazione peggiorativa rispetto al 

dettato del CCNL di riferimento, ma le circolari interpretative dovrebbero rimanere nell’alveo 

del contratto e non potrebbero introdurre peggioramenti rispetto le condizioni espresse nel 

CCNL. 

− Gli straordinari degli Operatori di Polizia Locale vengono attualmente pagati con un ritardo 

di due mesi, causando difficoltà economiche ai dipendenti che si trovano a dover attendere 

per ricevere una retribuzione per il lavoro extra svolto, ad esempio, straordinari effettuati nel 

corso del mese di agosto sono stati liquidati all’interno della busta paga di novembre.  

 

CONSIDERATO CHE: 

- La valorizzazione del lavoro straordinario e il pagamento tempestivo delle prestazioni 

sono essenziali per garantire la motivazione e la soddisfazione del personale, 

contribuendo a creare un ambiente di lavoro positivo e produttivo . 

- Periodicamente si riunisce il Comitato Provinciale per L’Ordine e la Sicurezza Pubblica, 

presieduto dal Prefetto con il coinvolgimento anche del Sindaco di Crema nonché dei 

principali vertici delle Forze dell’Ordine locali, il cui obiettivo consiste nell’analizzare le 

dinamiche criminali del territorio e garantire un’azione coordinata tra le d iverse forze di 

polizia e le amministrazioni locali. 

- I Consiglieri Comunali del Gruppo Fratelli D’Italia hanno depositato una mozione in cui 

chiedono l’elaborazione tempestiva di progetti di potenziamento dei presidi di sicurezza 

urbana da effettuarsi in coordinamento con le Forze dell’Ordine e mediante l’impiego 

straordinario degli agenti di Polizia Locale. 

- Le risorse statali aggiuntive previste dal Decreto Legge possono essere utilizzate per il 

pagamento di straordinari e per il potenziamento dei servizi di sicurezza urbana, 

favorendo una risposta adeguata alle esigenze della cittadinanza.  



- È necessario chiarire se, ed eventualmente in che misura, l'Amministrazione intenda 

implementare le misure previste dal Decreto Legge sulla sicurezza urbana, in particolare 

riguardo a: 

▪ Il coordinamento tra Polizia Locale, Forze dell'Ordine e altre istituzioni per garantire 

la sicurezza urbana; 

▪ L'implementazione di programmi di controllo del territorio e di prevenzione del 

degrado urbano; 

▪ L'utilizzo dei proventi delle sanzioni amministrative per finanziare attività di sicurezza 

e supportare la Polizia Locale; 

▪ La promozione di iniziative di formazione per il personale di Polizia Locale, al fine di 

migliorare l'efficacia delle operazioni di sicurezza. 

 
INTERROGA IL SINDACO PER SAPERE: 

1. Sulla base di quale norma la suddetta circolare comunale è stata emanata? 

2. Quali passi intende intraprendere l’Amministrazione per avviare un confronto con le 

rappresentanze sindacali per discutere le problematiche emerse riguardanti la gestione delle 

ore straordinarie, in particolare la questione del conteggio delle frazioni di ora e il pagamento 

degli straordinari in tempi più rapidi. Se il confronto è già stato avviato, se è possibile 

conoscere le principali evidenze e iniziative emerse in tale sede.  

3. Quali azioni concrete intende adottare l'Amministrazione per migliorare le condizioni di 

lavoro e la retribuzione degli Operatori di Polizia Locale e di tutti i dipendenti comunali, 

tenendo conto delle aspettative legittime di questi ultimi?  

4. Quali strategie e attività specifiche l'Amministrazione sta attualmente portando avanti per 

garantire la sicurezza urbana, in particolare in relazione al "Patto per la sicurezza della 

Città di Crema"? 

5.  Se l'Amministrazione può condividere con i consiglieri comunali, in apposita Commissione 

Sicurezza, le principali evidenze, inerenti la città di Crema, emerse durante le recenti 

riunioni periodiche del Comitato Provinciale per L’Ordine e la Sicurezza Pubblica  e 

riguardanti la sicurezza locale e le relative strategie di intervento attuali e in fase di 

pianificazione, considerando anche eventuali misure, e relative risorse stanziate, per il 

rafforzamento della sicurezza urbana, introdotte con il recente Decreto Legge n.23.  

6. Se questa Amministrazione ha già individuato interventi specifici da assegnare al Corpo 

di Polizia Locale al fine di accedere ai finanziamenti specifici per il lavoro straordinario 

del personale di Polizia Locale messi a disposizione dal recente Decreto Legge n.23 e in 



deroga alle limitazioni stabilite dal CCNL di riferimento. Se questa Amministrazione ha, 

inoltre, intenzione di accedere ai suddetti finanziamenti tramite l’assunzione a tempo 

determinato di nuovi operatori di Polizia Locale, come possibilità prevista dal Decreto 

Legge in esamine.  

 
Crema, 2 aprile 2026 

 
f. to Il Consigliere Comunale - Lista Borghetti Sindaco 

Chiodo Ilaria 


